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ATA Nº 92ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEDRS 

 

ATA DA REUNIÃO: 92a Reunião Ordinária do CEDRS  DATA: 07 de maio de 2013 

INÍCIO: 9h40 TÉRMINO: 12h20 

LOCAL: Auditório INCAPER – 1º andar 

 

Secretário Executivo: Clésio Antônio Brandão 
Relator: Letícia Maria Schneider Duarte 
  

 

1. PARTICIPANTES 

1.1. Presentes 

(T) Conselheiro-Titular (S) Conselheiro-Suplente (C) Convidado (O) Outros 
(P) Presidente (SE) Secretário Executivo (R) Relator  

  

Entidade Representante Telefone E-mail Classe 

SEAG/GEAF Clésio Antônio Brandão (27) 3636-3717 clesio@seag.es.gov.br SE 

SEAG/GEAF Letícia Maria Schneider Duarte (27) 3636-3689 leticia@seag.es.gov.br R 

INCAPER Maxwel Assis de Souza   (27) 3636-9819 maxwel@incaper.es.gov.br T 

INCAPER José Braz Venturin (27) 3636-9820 bventuri@incaper.es.gov.br S 

IDAF José Olavo Bellon (27) 3132-1564 jbellon@idaf.es.gov.br T 

BB Samuel Valandro (27) 3331-2639 super.es@bb.com.br S 

BNB Marcus Louriçal Neves (27) 3134-8100 mlneves@bnb.gov.br T 

SFA/MAPA Sara Hoppe (27) 3137-2752 sara.hoppe@agricultura.gov.br S 

DFDA/ES Josean de Castro (27) 3185-9058 josean.vieira@mda.gov.br T 

FAES Murilo Antonio Pedroni (27) 3185-9215 murilo@faes.org.br T 

FETAES Reginaldo Armeláo (27) 3223-3677 fetaes@fetaes.org.br T 

UNICAFES Valdemar Flegler (27) 9608-3130 caf.smj@hotmail.com S 

Comissão de 
Est. de Jovens 

Zaldimar Tadeu da Silva (27) 9932-9489 juventude@fetaes.org.br S 

Quilombolas Arilson Ventura (28) 9982-9566 arilsonventura@gmail.com T 

RECOTES Leonísio Pereira de Souza (28) 9974-3905 leonisio.souza@bol.com.br S 

2. EXPEDIENTE 

Distribuição de cópias dos seguintes documentos: Ata da 91ª Reunião Ordinária do CEDRS, Ata da 

65ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Política Fundiária. 

 

3. PAUTA DA REUNIÃO 

I PARTE: 

1. Palavra do Presidente – Secretário de Estado da Agricultura (5min) 

2. Informes da Secretaria Executiva (15min) 

3. Palavra dos Conselheiros (15min) 

II PARTE: Ordem do dia 
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4. Aprovação da Ata 91ª Reunião Ordinária do CEDRS (5min) 

5. Deliberação sobre os encaminhamentos da Câmara Técnica de ATER 

6. Deliberação sobre os encaminhamentos da Câmara Técnica de Política Fundiária (20min) 

7. Conferência Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável (20min) 

8. Assuntos Gerais (10min) 

 

4. ASSUNTOS TRATADOS 

4.1. Verificado o quórum (anexo I), o Secretário Executivo do CEDRS, Clésio Antônio Brandão, se 

desculpou pela mudança do local da reunião par o auditório do Incaper, em virtude de um conflito 

de agenda com o IDAF. Agradeceu a presença de todos, e justificou a ausência do Secretario Enio 

Bergoli por estar participando da Audiência Pública do Governo do Estado no município de Aracruz. 

Após o Secretario Executivo, apresentou os pontos da pauta, dando por aberta a reunião. 

 

4.2 - Na sequência, o Secretario Executivo apresentou informe sobre a Capacitação dos 

Conselheiros Municipais de Desenvolvimento Rural Sustentável, em parceria com o MDA, 

coordenado pela Câmara Técnica de ATER, onde serão realizadas quatro reuniões nos seguintes 

dias e locais: 21/05 - Nova Venécia , 22/05 - Linhares, 27/05 – Cachoeiro do Itapemirim e 28/05 - 

Venda Nova do Imigrante. Serão apresentadas as propostas de: (1) As políticas públicas, os 

principais programas, projetos e ações dos Governos do Estado e Federal para a agricultura 

familiar; (2) A importância dos Conselhos Municipais e os planos municipais de Desenvolvimento 

Rural Sustentável.  

 

4.3. O Conselheiro Valdemar – se diz preocupado com o descaso do Governo com a  agricultura 

familiar, citando como exemplo a importância da rodovia estadual que liga Santa Maria a Vitoria 

que está em obras, e não apresenta subida com 3ª faixa para os carros mais. A região maior 

produtora de alimentos fica prejudicada pelo transito. 

 

4.4. A Conselheira Sara - parabeniza a iniciativa de trabalho com os Conselhos Municipais, fator 

decisivo para agricultura, colocando a superintendência à disposição para tratar dos direito dos 

agricultores, inclusive no cadastramento junto ao MAPA dos produtores orgânicos organizados para 

venda direta (incluindo PNAE e PAA). Se o agricultor se auto declara organizado e tem controle 

sobre sua produção ele tem direito a se cadastrar no Cadastro Nacional do Produtor Orgânico. Os 

Conselhos Municipais farão a sua colaboração, uma vez que, para isso a legislação trouxe essa 

novidade, mas contanto que haja um controle social garantindo a qualidade da produção orgânica. 

 

4.5.  O Sr. Rodrigo Cortez questiona o que significa venda direta, se o PNAE e PAA também estão 

inclusos, a Conselheira Sara responde que além do agricultor familiar que vende seu produto 

diretamente em feiras, os Programas de Governo também estão inclusos.  

 

4.6.  O Conselheiro Leonisio – informa que em Muniz Freire, tem uma Câmara Técnica formada por 

cinco profissionais sendo um técnico do Incaper e os demais agricultores, aprovaram a compra a 

compra de uma propriedade, que foi aprovada pelo CEDRS e a UTE diz que o projeto é inviável. 

Ele registra a insatisfação em relação a esse acontecimento. O Secretário Clésio, justifica que isso 

será contemplado pelo Conselheiro José Bráz no próximo ponto de pauta. 
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4.7. O Conselheiro Josean - alerta sua preocupação quanto ao modelo que vem tomando a região 
serrana do Espírito Santo. Devido à especulação imobiliária que faz com que os produtores 
vendem suas terras e se afastem ainda mais. Outra preocupação apontada pelo Conselheiro vem 
da participação de quatro Assembléias de Orçamento Participativo, onde o governador propõe que 
se criem Conselhos de Desenvolvimentos Regionais. A criação de mais um conselho, além dos 
Conselhos Municipais traria um enfoque mais urbano do que do rural no desenvolvimento da 
cidade. O reporte que a Secretaria de planejamento faz no Estado, não está funcionando no 

orçamento participativo, demonstrando desacordo com a leitura que o estado faz com o 
planejamento. 
 

4.8. O Conselheiro Arilson agradece o espaço e a oportunidade para parabenizar a iniciativa da 

Capacitação dos Conselhos Municipais. Um exemplo disso foi no mês passado o governador do 

Estado esteve em Cachoeiro do Itapemirim para entregar um caminhão que irá atender também o 

Quilombola de Monte Alegre que desenvolve um trabalho com o PAA e PNAE. Cita também a 

emenda parlamentar do Dep. Cláudio Vereza que fez chegar aos quilombolas, um veículo utilitário 

para ajudar aos agricultores familiares. Por fim, o Conselheiro informa que, na última reunião, o 

Conselheiro Demétrio fez uma cobrança sobre uns equipamentos pleiteados pelo Quilombo São 

Cristovão - São Mateus, que não foram atendidos desde 2009. Através do contato da GEAF, a 

associação já protocolou um novo processo junto a SEAG para recuperar esse projeto. 

  

4.09. Conselheiro Josean parabeniza a postura da Conselheira Sara em corrigir a fala da ministra 

do Governo Federal que em uma entrevista não define bem a diferença entre MDA e MAPA, fala 

reducionista e não verdadeira. Pela fala da Sara, onde aponta questões que interessam 

diretamente a agricultura familiar, já explicita bem a diferença. 

 

4.10. O Conselheiro Samuel – informa sobre Programa Minha Casa Minha Vida também 

operacionalizada pelo Banco do Brasil que tem a meta de entregar 1.000 casas até dezembro de 

2014. Hoje existem 400 a 500 propostas prospectadas, 120 contratos assinados (São Gabriel e 

entorno) e 90 propostas do sul do estado em análise, mas precisa chegar mais. Uma oportunidade 

de acesso a moradia jamais oferecido ao agricultor onde o agricultor com renda média de R$ 

15.000,00 (quinze mil reais) dispõe de R$ 28.500,00 (vinte oito mil e quinhentos reais) e paga R$ 

1.200,00 (mil e duzentos reais) em quatro parcelas. Considerado um pagamento simbólico, que 

representa o compromisso do agricultor com o programa. Uma oportunidade que não se pode 

deixar de repassar aos agricultores, uma vez que não sabemos o prazo que irá finalizar. Os 

agricultores podem procurar os sindicatos locais, agencias do Banco do Brasil.  

 

4.12. De posse da palavra, o Secretario Executivo colocou em votação a Ata da 91ª Reunião 

Ordinária do CEDRS, e apresenta a nova relatora do Conselho. A ata foi aprovada integralmente 

pelos presentes, com uma abstenção.  

 

4.13. Foram abertas as deliberações dos encaminhamentos da Câmara Técnica de ATER – 

apresentação pelo Fabrício (mobilizador para Conferência Nacional /FAO, juntamente com a Ariane 

que contribuirá com a participação das mulheres na região sudeste) da proposta da Comissão 

Organizadora Estadual para II Conferência de Nacional de Desenvolvimento Rural Sustentável 

Solidário – CNDRSS: Por um Brasil Rural com Gente do Jeito que a Gente Quer (anexo II). O 
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objetivo da Conferência Nacional é a elaboração de um Plano Nacional de Desenvolvimento Rural 

Sustentável Solidário.  

 

4.14. A mobilizadora Ariane Brugnhara (MDA) que atende a região sudeste (menos Minas Gerais) 

fazendo uma interlocução entre os Estados com o Governo Federal destaca a importância da 

participação das mulheres. As mulheres não participam dos espaços de discussão e deliberação 

dos territórios. Se não houver a inclusão das mulheres não será possível garantir a participação da 

CNDRSS (desafio de participação de 50% da delegação das mulheres). 

 

4.15. O Sr. Rodrigo Cortez informa que, se não houver uma delegada eleita, não sai um delegado 

eleito. Importância da mobilização para a participação das mulheres. 

 

4.16. O Secretário Clésio destaca a importância dos nomes para a Comissão Coordenadora da 

Conferência Nacional de Desenvolvimento Rural Sustentável Solidário – CNDRSS, que tem prazo 

para a publicação no Diário Oficial. Proposta incluir RECOTES e Comissão de Jovens na Comissão 

Organizadora. 

 

4.17. O Conselheiro Brás, Coordenador da Câmara Técnica de Política Fundiária da, apresentou os 

encaminhamentos descritos na Ata da 65ª reunião da Câmara Técnica de Política Fundiária. Braz - 

não tinha proposta para serem analisadas devido à suspensão temporária do Credito Fundiário. 

Destaca alguns pontos: o Incaper precisa agilizar o processo do Crédito Fundiário, proposta que o 

conselho faça um adendo à ata 87, credenciando o Incaper para formular propostas do Crédito 

Fundiário. Foram apontados casos de proposta onde o conselho delibera e a UTE não libera. Após 

contato com a UTE, não houve um retorno do chefe ainda do que esta acontecendo com esses 

processos. Serão discutidos na próxima reunião da Câmara Técnica.  

 

5. OUTROS ASSUNTOS 

5.1. O Conselheiro Reginaldo faz um convite aos demais conselheiros, para participarem no dia 17 

de maio em Afonso Cláudio do Seminário Estadual dos Beneficiários do Programa de Crédito 

Fundiário com o objetivo maior de estar trazendo informações das mudanças do programa para os 

beneficiários de todos os municípios. 

 

5.2. O Conselheiro Samuel faz um convite aos presentes que participem do evento que será 

realizado no Pavilhão de Exposições em Linhares, nos dias 16 a 19 de maio, com parceria do 

Banco do Brasil e as revendas de Linhares para entrega de máquinas, tratores, caminhões, 

implementos, onde grande parte foi financiada pela Infra Estrutura Produtiva. 

 

Finalizada a reunião 12h20. 

 

6. PRÓXIMA REUNIÃO – 93ª Reunião Ordinária do CEDRS 

7.1. Data: 04 de junho de 2013 

7.2. Horário: 9h 

7.3. Local: auditório do Incaper. 



 

 

 


